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ВСТУП 

 

Культура мовлення в словникових джерелах описується як оволодіння 

нормами усної та письмової літературної мови (правилами вимови, наголосу, 

слововживання, граматики, стилістики), а також здатність використовувати 

виразні мовні засоби в різних комунікативних ситуаціях, відповідно до мети 

й змісту висловлювання. Звукова культура мовлення є важливою складовою 

загальної мовної культури. Це поняття є досить складним і охоплює низку 

важливих компонентів, таких як чітка артикуляція звуків української мови, 

фонетична і орфоепічна правильність, мовне дихання, сила голосу, темп 

мовлення, фонематичний слух та засоби інтонаційної виразності (наголоси, 

логічні паузи, ритм, тембр, мелодика). 

Молодший шкільний вік є найбільш сприятливим для формування та 

розвитку правильної вимови. У цьому віці дитина здатна засвоювати 

більшість звуків та закріплювати їх у власній вимові, вчиться користуватися 

своїм голосовим апаратом. Саме тому виховання звукової культури мовлення 

у дітей даного віку спрямоване на розвиток слухового сприймання, на 

засвоєння та закріплення правильної вимови звуків, які формуються в 

процесі загального та мовленнєвого розвитку дитини. 

Виховання звукової культури мовлення першокласників на уроках 

української мови є важливим етапом у їхньому загальному мовленнєвому 

розвитку. Цей процес спрямований на формування в дітей правильної 

звуковимови, орфоепічних навичок та вміння чітко й виразно висловлювати 

свої думки. Саме в молодшому шкільному віці закладаються основи 

мовленнєвої культури, що впливатиме на їхню комунікативну 

компетентність у подальшому навчанні. 

Розвиток звукової культури включає роботу над правильною 

артикуляцією звуків, інтонацією, темпом мовлення, що допомагає дітям 

краще розуміти усне мовлення та взаємодіяти з іншими. Уроки української 

мови створюють для цього сприятливі умови, оскільки регулярна практика 



правильного говоріння, читання вголос та слухові вправи сприяють 

закріпленню мовних норм. 

Виховання звукової культури також впливає на розвиток 

мовленнєвого слуху, що є основою для успішного засвоєння нових мовних 

знань, формування грамотного письма та загальної мовної грамотності 

першокласників. 

Концепція «Нова українська школа», Державний стандарт початкової 

освіти» спрямовують учителів на формування ключових компетентностей, 

серед яких вільне володіння державною мовою, здатність спілкуватися 

рідною та іноземною мовами, інформаційно-комунікаційна компетентність 

та ін. 

Дитина опановує мову практично, використовуючи її як засіб 

спілкування, при цьому не усвідомлюючи загальних мовних 

закономірностей. Одне з головних місце в сучасній початковій освіті посідає 

проблема засвоєння першокласниками мовних знань, зокрема виховання 

звукової культури. У Концепції «Нова українська школа» зазначено, що 

молодші школярі мають набути вміння усно й письмово висловлюватися, 

тлумачити поняття; здатність реагувати мовними засобами на повний 

спектр соціальних і культурних явищ; усвідомлення ролі ефективного 

спілкування [42, 11]. 

У «Загальних положеннях Закону України про освіту» зазначається, 

що основною метою освіти є гармонійний розвиток особистості, яка є 

найвищою цінністю суспільства, а також розвиток її талантів, 

інтелектуальних і фізичних можливостей. Досягнення цих цілей тісно 

пов’язане з ґрунтовним знанням української мови, без яких неможливий 

суспільний поступ та збагачення інтелектуального, творчого й культурного 

потенціалу нації. 

Теоретичними основами навчання української мови займалися такі 

науковці, як Н. Бабич, І. Білодід, С. Дорошенко, Р. Краєвський, О. Левченко, 

Л. Вознюк. Методикою роботи з фонетичним матеріалом та вимовою 



займалися Н. Босак та Л. Мацько, а питанням вимовної норми – 

А. Грищенко, М. Жовторюх, А. Коваль, Н. Пентилюк. Вивченням вікових 

особливостей засвоєння звукової сторони мовлення та формуванням 

орфоепічних навичок у молодших школярів працювали М. Вашуленко, 

О. Савченко, Н. Тоцька, О. Хорошковська та інші. 

Головним завданням учителя початкових класів є формування в учнів 

уваги до звукової сторони мовлення не тільки як засобу спілкування, а й як 

показника їх культурного рівня. Учитель має контролювати власну вимову, 

дотримання пауз, інтонацію та звукові особливості в різних мовленнєвих 

ситуаціях. Важливою є і робота над вимовою учнів, адже від цього залежить 

їхня здатність читати, розуміти усне мовлення, а також правильно говорити 

та писати. 

Формування звукової культури мовлення полягає в засвоєнні дітьми 

норм літературної вимови, що є важливою частиною змісту мовної освіти 

під час навчання грамоти в початковій школі. Тому вчителю початкових 

класів необхідно враховувати мовленнєвий розвиток учнів на кожному етапі 

освіти, щоб організувати ефективну систему вдосконалення навичок 

мовлення для кожної дитини протягом чотирьох років навчання. 

Аналіз науково-методичної літератури з цієї теми дозволив виділити 

кілька основних напрямів роботи вчителя щодо формування звукової 

культури мовлення в молодших школярів: збагачення активного 

словникового запасу, розвиток фонематичного слуху, засвоєння 

літературної вимови, формування граматичної структури мовлення 

(орієнтуючись на прості поширені речення), розвиток інтонаційної 

виразності, діалогічного і монологічного мовлення, а також свідоме 

оволодіння дітьми основними фонетичними та граматичними поняттями. 

Також важливим є розвиток чуття українського слова, літературного смаку 

та інтересу до читання. 

Особливу увагу вчитель повинен приділяти дітям з мовленнєвими 

вадами, оскільки проблеми з вимовою звуків можуть свідчити про 



недорозвиненість фонематичного сприймання. Якщо ці порушення не 

пов'язані зі слуховими або інтелектуальними вадами, їх можна 

кваліфікувати як дислалію, а на письмі – як дисграфію. До цієї категорії 

належать діти з дефектами звуковимови або фонетико-фонематичними 

порушеннями. 

Одним із ключових завдань школи є навчити учнів правильних 

вимовних і правописних норм української мови, розширити їхній 

словниковий запас та сприяти розвитку зв’язного мовлення. Таким чином, 

основною метою вчителя початкової школи є навчання дітей літературної 

вимови. Отже, вибір теми кваліфікаційного дослідження «Виховання 

звукової культури мовлення першокласників на уроках української мови» є 

актуальним і доцільним. 

Об’єкт дослідження – процес формування правильної звуковимови в 

учнів початкової школи. 

Предметом дослідження є методи та прийоми формування звукової 

культури мовлення в молодших школярів на уроках української мови. 

Мета дослідження – проаналізувати теоретичні засади виховання 

звукової культури мовлення в учнів початкових класів, визначити 

можливості використання вправ та завдань для формування правильної 

звуковимови в молодших школярів. 

Гіпотеза дослідження: виховання звукової культури мовлення 

молодших школярів буде ефективним, якщо у навчальному процесі 

застосовувати комплекс методів, спрямованих на розвиток орфоепічної 

правильності та виразності мовлення, з урахуванням психологічних 

особливостей дітей цього віку та поступового ускладнення навчальних 

завдань, що формують навички правильної вимови. 

Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено такі 

завдання кваліфікаційної роботи:  

1) здійснити дефінітивний аналіз основних понять дослідження; 



2) здійснити аналіз наявної психолого-педагогічної літератури, що 

стосується проблеми розвитку правильної звуковимови в дітей молодшого 

шкільного віку.  

3) описати передовий педагогічний досвід учителів початкової школи 

щодо виховання звукової культури мовлення дітей; 

4) визначити дійсний стан сформованості звукової культури мовлення 

першокласників; 

5) розробити систему вправ та завдань для формування правильної 

звуковимови в дітей молодшого шкільного віку та впровадити її в роботу з 

першокласниками; 

6) описати результати проведення формувального та підсумкового 

етапів експерименту. 

У процесі дослідження нами використано комплекс науково-

педагогічних методів: вивчення літературних джерел; узагальнення 

передового педагогічного досвіду; цілеспрямоване педагогічне 

спостереження; анкетування, бесіди, вивчення й аналіз результатів діяльності 

учнів тощо. 

Дослідно-експериментальна робота проводиться  на базі Моївського 

ліцею Бабчинецької сільської ради Могилів-Подільського району Вінницької 

області (15 учнів, експериментальний клас) та Сокільського ліцею 

Чернівецької селищної ради (14 учнів, контрольний клас). 

Наукова новизна полягає в тому, що визначено психологічні та 

педагогічні аспекти виховання звукової культури мовлення молодших 

школярів; проаналізовано основи наукового підходу до розвитку звукової 

культури мовлення учнів початкової школи; визначено критерії, показники та 

рівні сформованості звукової культури мовлення дітей початкової школи; 

описано ефективні методи й прийоми формування правильної звуковимови в 

молодших школярів. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у 

вивчені й узагальнені педагогічних засад виховання звукової культури 



мовлення молодших школярів на уроках української мови; розроблені та 

запроваджені в освітній процес початкової школи методичних матеріалів. 

Апробація основних положень дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях: 

– ХХІ студентській науково-практичній конференції «Актуальні 

питання культури мовлення» (21 лютого 2024 р., м. Вінниця) (тема: 

«Методичні прийоми формування правильної звуковимови в молодших 

школярів»); 

–Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Наукові перспективи та методичні інновації в розвитку початкової освіти» 

(м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) (тема: 

«Проблеми формування правильної звуковимови в дітей молодшого 

шкільного віку»); 

–Всеукраїнської науково-практичної онлайн-конференції здобувачів 

вищої освіти і молодих учених «Актуальні проблеми навчання і виховання 

молодших школярів» (м. Харків,  10 травня 2024 року) (тема: «Виховання 

звукової культури мовлення в молодших школярів на уроках української 

мови»). 

За матеріалами дослідження опубліковано статті: 

1. Сінченко Ганна. Проблеми формування правильної звуковимови в 

дітей молодшого шкільного віку. Наукові перспективи та методичні 

інновації в розвитку початкової освіти: збірник матеріалів І Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції (м. Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) / редкол.: Н. Олійник, В. Імбер, 

Н. Казьмірчук, Г. Кіт, Н. Комарівська, Л. Любчак, Н. Стахова, Ю. Бондар; за 

заг. ред. Н. Олійник. Вінниця, 2024.  Вип. 1. С. 430-433. 

2. Сінченко Ганна. Виховання звукової культури мовлення в молодших 
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